

责编 王一博 校对 李洋洋 电话 56568179

# 栽下梧桐树 筑巢引凤来

本报记者 李娜

### 亮点一

#### 打造高素质创新创业人才队伍

千秋基业，人才为本。

根据《意见》，中原科技城将高度集聚创新人才，聚焦人工智能、5G通信、生物医药等产业领域，3年内引进世界级水平的顶尖人才和国家级重大人才工程人选10名左右，自主培养或引进省级人才工程人选等科技创新领军人才100名左右，培育创新创业领军团队30个左右，集聚具有较强研发能力和创新成果的海内外高层次人才1000名左右，打造一支分布合理、结构科学、素质优良的创新创业人才队伍。

### 亮点二

#### 建立专业化市场化人才评价机制

选贤任能、群贤毕至，是城市高质量发展的重要基础。

《意见》中提到，中原科技城将一改以往唯职称、唯学历、唯论文、唯奖项的评价模式，优化高层次人才认定标准，把人才取得的标志性成果、创造的产业价值、享受的薪酬待遇等市场要素作为评价人才的重要依据。

具体来说，对中原科技城引进的科技创新人才实行双体系认定，在“黄河人才计划”高层次人才认定体系的基础上，单独设立以工作经历、薪酬待遇为标准的认定体系，人才可自主选择认定方式。

顶尖人才(A类)：在全球产业技术研究领域享有重要声誉，代表行业顶尖水平，实行“一事一议”引进的高端创新创业团队带头人；

国家级领军人才(B类)：具有重大技术发明成果或重大新产品开发成功经验，能够领军企业核心攻关项目或解决核心技术难题，年薪在150万元以上的研发类人才；

地方级领军人才(C类)：主持或作为重要成员参与国内外大型科研、工程项目，对企业创新发展具有较大促进作用，年薪在80万~150万元的研发类人才；

地方突出贡献人才(D类)：在同行业优秀企业研发岗位上取得显著业绩，年薪在40万~80万元的研发类人才；

优秀青年人才(E类)：全日制博士研究生，40岁以下世界排名前200所高校和“双一流”建设高校全日制硕士研究生，或在人工智能、5G通信、生物医药等领域知名企事业单位从事研发工作3年以上的青年人才。

在职称评定方面，在中原科技城组建相应系列职称评审委员会，开展职称评审服务。建立职称评审“绿色通道”，向符合条件的高新技术企业、新型研发机构下放企业主体系列的职称评审权限。中原科技城引进的高层次人才、急需紧缺人才、优秀青年人才可按规定直接申报相应级别职称，特别优秀的可考核认定为高级职称。

人才流动方面，成立“中原科技城人才创新发展研究院”，在市区两级事业单位编制总量内核定一定数量的人才编制，实行动态调整。具有事业身份的高层次人才到中原科技城创新创业可直接使用人才编制，并可依托研究院开展科技项目申报、科研成果转化、学术交流等活动。

发展是第一要务，创新是第一动力，人才是第一资源。

9月15日，在中原科技城政策发布会现场，公布了市委办公厅、市政府办公厅共同印发的《关于在中原科技城建设河南省人才创新创业试验区的实施意见》，提出六个部分共十六条新举措、新措施，为中原科技城量身定制特殊政策、特殊机制，旨在把中原科技城建设成为全市新旧动能转换的发动机、中原地区科技创新的策源地、黄河流域高质量发展的引领区。

郑州，倾一城诚意，待佳客前来——

### 亮点三 实施精准有效的人才激励机制

引进人才后，更要留住人才、用好人才。

不同类型的人才，关注点和需求点也有所区别。为此，我市针对不同层次人才特点和需求，拿出在全国具有较强竞争力的支持政策。

高层次人才引进奖励——对在中原科技城认定的人才纳入全市高层次人才体系，给予相应激励保障待遇；对认定的E类人才，给予博士10万元一次性生活补贴，其他入选人才5万元一次性生活补贴。对入驻中原科技城的科技型企业、新型研发机构、创新引领型平台等单位，年工资薪金收入40万元以上的技术研发人才，按工资薪金收入的一定比例给予经济贡献奖励。

创业人才项目资助——对高层次人才创业项目，根据孵化、成长的不同阶段，分级提供创业空间，3年内给予租金补贴。对符合中原科技城产业发展需要的创业项目，经评审纳入中原科技城创业项目培育库，给予50万~100万元项目资助，中原科技城推荐创业项目可直接参加全市创业领军团队评审，入选项目可获得最高500万元的市级项目资助，并给予动态跟踪支持，对发展迅速、效益较好的，再给予100万元一次性项目发展奖励。支持初期科技型企业发展，其五年内对郑东新区的经济贡献全额予以奖励。

创新人才项目资助——鼓励企业加大研发投入，促进科技成果转化。支持领军型企业、总部企业引进高水平创新人才团队，给予创新项目50万元项目资助，中原科技城推荐创新项目可直接参加全市创新领军团队评审，入选项目可获得最高300万元市级项目资助。对新培养入选国家级、省级工程的，按国家、省资助标准给予培养单位1:1配套奖励。

海归人才引进支持——对新引进在海外知名高校、科研院所担任副教授及以上职务的专家学者，或在国际知名企业、机构担任中高级领导职务的专业技术人才，根据其创新能力和研发水平，经评审后可认定为高层次人才并享受相应待遇。设立海归人才创业支持专项，对硕士以上海归人才创业项目，经评审直接纳入中原科技城创业项目培育库，给予50万~100万元项目资助。

### 亮点四

#### 鼓励企业研发 给予最高3000万元补助

搭平台、引人才，将中原科技城打造为全省人才最密集、产出最高、最有活力的人才特区。

鼓励引入国内外知名孵化器运营机构，建设符合产业发展方向的专业化科技企业孵化器，对认定为省级、国家级的科技企业孵化器，给予200万元、300万元的一次性认定补贴。加快建设中关村河南科技园等创业孵化平台。

金融保障措施方面，扩大政府投资基金规模，在中原科技城设立50亿元的创投引导基金，以直投或参股设立基金的方式开展运作，其中投资于人才创新创业项目的资金不低于30%，推动天使投资人、股权投资机构和股权投资基金管理企业在中原科技城发展，鼓励各类投资基金投资种子期、初创期人才企业，对在中原科技城注册的投资机构投资我市未上市科技型企业或高新技术企业，按其投资额的10%、最高1000万元给予投资风险补助。

集聚创新平台方面，鼓励知名央企、行业龙头企业建立研发基地，对在中原科技城设立地区总部或固定资产投资超过10亿元的新入驻企业设立研发中心的，经评估可给予不超过研发中心建设总投入30%、最高3000万元的资金补助。

### 亮点五

#### 促进人才成果转化 加强人才交流合作

《意见》提出，对入驻技术转移中介机构开展科技服务，依据上年度促成技术合同成交额给予5%的补助，同一单位每年最高补助200万元；为入驻中原科技城的创新主体开展技术转移转化活动提供专业服务，并依据上年度技术合同成交额给予5%~10%的补助，同一单位每年最高补助300万元。

加强人才交流合作。对区域内创新主体举办行业交流活动、赛事活动成效显著的，可按照不高于实际投入30%的比例，给予举办单位最高100万元资金支持。

### 亮点六

#### 为人才提供全方位一站式服务

人才引得进、留得住、用得好，必须从涵养人才生态上综合施策，为人才提供全链条服务。

为此，我市将建立专业化、国际化人才市场服务体系，提供“办事不出城”的一站式政务服务，加强子女入学、医疗健康等服务供给，提升人才的获得感、满意度。

住房、子女教育及医疗——我市将多渠道筹集建设一批人才公寓，满足人才居住需求。A类人才不超过200平方米、B类人才不超过150平方米、C、D类人才不超过100平方米、E类人才不超过80平方米。对在郑首次购房的高层次人才给予300万元、150万元、100万元和50万元购房补贴。E类人才给予博士10万元、其他人才5万元首次购房补贴。优化人才子女入学保障，高层次人才子女就读学前、义务教育阶段学校，综合本人意愿和实际情况，统筹协调解决。提升人才医疗服务水平，依托区域公立医疗机构设立医疗健康服务基地，为高层次人才提供便利化医疗保健服务。

签证——为中原科技城引进海外高层次人才申办工作许可、签证、居留等开辟绿色通道，提供优质高效服务。进一步简化外国人来华工作许可办理流程，申办永久居留证实行专人上门服务。探索在中原科技城建立移民事务服务中心(站点)，为常住外国人提供政策咨询、法律援助、语言文化等社会融入服务。

公共服务——我市将打造人才服务大数据平台，统筹整合金融服务、子女教育、医疗健康、咨询服务等功能，开通人才服务码，为人才提供集成式、智慧化、全流程的优质服务。在中原科技城建立一站式政务服务平台，实现“办事不出城”。

《意见》适用于在中原科技城登记注册，并正常入驻办公的企业事业单位及其引进人才。对同时入选“黄河人才计划”的，在享受同类优惠政策时，按照“从新、从高、不重复”的原则执行。本《意见》自发布之日起施行，有效期3年。

